

文明领航 城市向美

“文化纳凉”成为新时尚

奉献者小档案——
高战旗,历任周口市城乡一体化示范区综合执法中心队员、市容一队队长、渣土一队队长;2021年6月至今任环卫中队队长,主要负责示范区环境卫生和园林绿化工作。自创建工作启动以来,他带领队友们以岗为家,践行着“城市美容师”的初心使命,以责任和担当成就城市美景,用坚守和汗水浇灌文明之花。

自2017年中心城区创建全国文明城市工作启动以来,我严格按照市、区相关要求,与广大党员志愿者携手并肩,扎实推进“五项活动”,深入开展七大专项提升行动,通过“管治结合”“疏堵结合”“标本兼治”等方式和举措,从源头上治理城市顽疾,解决道路停车难、交通秩序混乱等乱点、难点问题。可以说,我是既当环境卫生“守护者”,又当文明行为“劝导者”和城市文明“传播者”,对标对表,常态化创建。我们接续对市政

基础设施进行更新改造,及时修补破损路面、窞井,消除辖区绿化盲区,全力守护好群众的“脚下安全”,精心呵护居民的生产生活环境。

创建过程中,我和队友们严格遵循“三勤工作法”(眼勤看、手勤干、嘴勤劝),多次主动放弃节假日休息时间,用脚步丈量辖区内大街小巷,带领环卫工人以扫帚为笔,以路面为纸,严格执行“双十标准”,精心装扮城市。每天工作超12小时,日均步行超2万步,成了我和同事的工作常态。针对重点区域、重要路段,我按照新的标准,将辖区主次干道划分为“特级保洁区”“重点管控区”,要求中队其他队员提前与社区及物业公司对接,采取“机械清扫+人工细扫+巡回捡拾”模式,携手对背街小巷进行深度人工清洁,突击整治全区卫生死角,清理人行道缝隙内烟头杂物;针对商场周边、公交站等重点区域,安排清洗车辆

用高压水枪冲洗路面面积尘,确保各责任路段卫生合格率保持在95%以上,所管辖区基本实现“路面见本色、绿化带无杂物、果皮箱无满溢”的阶段性创建目标。

针对辖区绿化“缺株、断茎、黄土裸露”三大难题,我牵头组建了“绿化养护专班”,严格按照“三季有花、四季常绿”城市园林绿化养护标准,春季带领队员及物业公司补植麦冬、红叶石楠、大叶黄杨、草皮等;夏季顶着40℃高温带领队员及物业公司为行道树打药防虫、错峰浇水;秋季创新采用落叶集中收集模式,减少焚烧带来的环境污染;冬季为树木裹干,避免冰冻,使树木安全越冬。

2025年年初的几场大雪,我带领队友们以雪为令,严格落实低温雨雪冰冻灾害应急工作预案,提前备足除雪物资,及时对大型扫雪除冰车辆进行检修、调试,每次都是第一时间装融雪剂等物资到达指定地点,主动承担最脏最累的突击任务,采用“机械扫雪+人工开辟人行道”模式,指挥滚雪车与抛雪机联合作业,防冻破冰打通主次干道,全面做好城市道路应急保畅通工作。下一步,我和队友们将引导辖区群众,常态化、扎实开展全民、全城、全程、全面创建,持之以恒推动城市文明向更高层次、更高水平迈进,为持续绘就以文明为底色的城市美丽新画卷贡献城管力量。②10

(记者 李瑞才 整理)

同时,市图书馆招募了志愿者,负责馆内书籍整理、读者服务等工作。

上午10时,记者走进中心城区一间道德书屋,一进门,清凉扑面而来。室内温度适宜,大家手捧图书,享受阅读乐趣。

在周口市博物馆,也有不少市民前来参观。周口师范学院学生刘迪表示,了解一座城市历史文化的最好的方式就是走进博物馆。

采访中,多位市民表示,周口既有博物馆、图书馆、美术馆等大场馆,也有小而美的道德书屋。这些场所,不仅有着宜人的环境,还有着浓郁的文化氛围,成为“文化纳凉”的好去处。②10

文明创建奉献者说



7月12日,周口中心城区观澜国际小区东门,小区居民程文平的父母从乡下运来自家种的西瓜,瞬间被小区邻里“瓜分”一空。这场由孝心引发的“小区直销”,见证着守望相助的邻里情。

记者 王古城 刘华志 摄

郸城县: 土地综合整治破瓶颈 精准要素保障促发展

(上接第一版)
这些来之不易的指标,成为支撑乡村产业蓬勃发展的“及时雨”。郸城县紧密结合产业布局和规划要求,加快办理用地报批手续,已精准保障12个乡村产业项目落地生根,总计用地512.75亩。宁平镇双豪养殖家庭农场、城郊乡健全水产养殖基地、南丰镇青年鸭养殖基地、汲水镇新鑫种鸡孵化园等项目如雨后春笋般拔地而起,为乡村产业振兴奠定了坚实的“地基”。

保耕提质,“三位一体”严守红线
耕地是粮食安全的命根子。郸城县深知重任在肩,创新运用“三抓”工作法——科学系统抓全面、铁面无私抓执行、踏石留印抓实效,持续强化耕地数量、质量、生态“三位一体”保护,成效斐然。

郸城县现有耕地面积109164.3公顷,不仅牢牢守住,而且超出省下达耕地保护目标任务250.97公顷;全县基本农田保护面积94345.72公顷,超出省下达目标任务0.29公顷,真正实现了耕地“数量不减少、质量

有提高”的总量动态平衡。

藏粮于地,更要藏粮于技。郸城县作为河南周口国家农高区核心区,总投资5亿多元,建设了21.5万亩“全流程数字化控制”的高标准农田。豫丹生态农业合作社负责人王雷承包的高标准农田里,装有北斗系统的播种机实现了玉米精量播种、整齐划一,密植滴灌技术较传统方式节水50%以上。“耕作成本降低了15%,生产效率提高了20%。”王雷算了一笔增收账。

精准保障,服务项目“等地来”
在郸城县盛元食品有限公司宽敞明亮的洁净车间里,奶香扑鼻,自动化生产线高速运转。这个占地6000多平方米、年产能15000吨的现代化工厂,从签约到投产仅用时一年。“这座220米的超长厂房是县里为我们量身定制的,真正实现了‘地等项目’。”公司总经理王兆坤感慨道。

这得益于郸城县用活城乡建设用地增减挂钩政策,探索出土地整治新模式。全县共整治出增减挂钩土地指标2.37万亩,不仅解决了历史欠

账,更为未来发展储备了充足空间。吴台镇张楼行政村段岭自然村便是典型,昔日的“废坑塘”变风景线,整理出的百余亩土地已种上庄稼。“春节前仅用两个多月就在6个村整理出630多亩储备土地,既保发展又美环境。”吴台镇镇长朱彦霖介绍。

今年以来,郸城县以满足村民需求为基础,通过拆旧建新、地块整合、位置调整等方式,进一步盘活农村存量建设用地。截至目前,已盘活闲置土地353.1亩,收缴土地出让金1.9693亿元,今年计划出让1500亩,预计收取土地出让金10亿元。通过盘活存量用地、建设标准化厂房,五年间成功保障了金丹科技40万吨淀粉、巨鑫生物原料药等53个重点项目落地生根。

“五位一体”,织密执法防护网
守住耕地红线,离不开铁腕执法。郸城县自然资源局创新开展执法、耕地保护、调查监测、督察与政策法规“五位一体”工作机制改革,打破职责分散壁垒。通过做到组织保障、责任落实、督导问责“三个有力”,创

新巡查监测、监管集聚、监督指导“三种方式”,实现技术、手段、方法“三个转变”,并搭建“星空地”三位一体综合预警及决策指挥平台,织密了自然资源执法的“天罗地网”。

“20天摸排全县2013年以来所有图斑!”军人出身的县自然资源局土地执法大队大队长于长征曾立下军令状。他带领团队日夜奋战,最终以全市第一的成绩完成摸排。加强耕地保护,加大巡查监管力度,以“零容忍”态度严厉打击各种自然资源违法行为,实现全县违法占用耕地“全清零”。新增违法占用耕地建房行为连续四年实现“零新增”。近三年,经调查核实的自然资源违法案件查处率达到100%。

通过系统推进土地综合整治,郸城不仅守住了沃土良田,更激活了沉睡资源,为河南周口国家农高区建设和县域经济社会高质量发展注入了澎湃动力,其“保发展、守红线、促振兴”的实践经验,正为农业地区破解用地瓶颈提供着可复制、可推广的“郸城样本”。②10

在物质丰裕时代寻找真正的成长自由

□田亚楠

伴随着高考志愿填报的完成,考生们迎来了期盼已久的“自由时光”。许多人以毕业旅行丈量世界,用“电子三件套”装备未来,在健身房塑造更好的自己……这本是青春活力的自然流露,却也折射出消费社会中青年成长问题。

“考后经济”的火热,本质上是需求释放的结果。寒窗苦读十余载,一朝卸下重负,通过旅行开阔视野、

借助工具提升自我、投资健康塑造体魄,这些消费行为既是对过往拼搏的犒赏,更是对美好未来的积极铺垫。然而,当消费变成攀比,当“标配”变成“负担”,这股热潮就值得警惕了。

青年群体正处于特殊的成长阶段:他们既渴望独立,又尚未完全具备经济自主能力。这种状态,使他们在面对消费诱惑时更容易迷失方向。因此,量力而行不仅是经济层面的选择,更是心智成熟的体现。它要求青

年在享受消费自由的同时,学会评估家庭经济状况、区分“需要”与“想要”,规划长期发展需求。

“考后经济”是青春的注脚,却不应成为成长的枷锁。理性消费不是“抠门”,而是对生活的清醒规划;量力而行不是“妥协”,而是对未来的负责。当每一次消费都源于真实需求,每一次选择都基于理性判断,“考后经济”才能真正成为青春的祝福,为人生画卷添上温暖的一笔。

北宋思想家张载的箴言犹在耳畔:“富贵福泽,将厚吾之生也;贫贱忧戚,庸玉汝于成也。”在物质丰裕的今天,这句话有了新的时代注解:真正的成长自由,不在于拥有多少物质,而在于掌控欲望的能力;成熟的标志,不是追逐所有的可能,而是懂得选择最值得的追求。②10

沙颖时评

拧紧燃气“安全阀” 规范操作保平安

燃气阀门是安全“总闸”,但很多人只知道要关闭阀门,却不知道怎样关才对。居民区域燃气公用阀门、家用燃气总阀门、燃气灶前阀门的功能不同,操作权限和频率也大不相同。居民一旦操作不当,轻则影响正常用气,重则危及自身生命财产安全。

居民区域燃气公用阀门一般设在楼宇一层,部分高层楼宇还会在中间固定楼层设置分段公用阀门,主要用于燃气管道系统的维检修工作。用户不得擅自操作,擅自关闭该阀门,会影响其他用户正常用气。

家用燃气总阀门位于燃气表附近,是家庭燃气系统的总开关,控制全屋燃气供应。在长期离家、燃气设施检修或发现泄漏时,需

及时关闭该阀门。

燃气灶前阀门是连接燃气软管与燃气灶的阀门,是燃气灶的专属开关,通常安装在灶台下方或燃气表与灶具之间。这是居民每日必须关闭的阀门。

燃气阀门上通常无文字标识,居民可通过阀门把手的方向,判断燃气阀门的开关状态:阀门把手顺着管道方向为开,阀门把手垂直于管道方向为关。

燃气安全无小事。居民要养成每日关闭燃气灶前阀门的习惯,要学会根据场景正确操作家用燃气总阀门。如对燃气使用有任何疑问,欢迎随时拨打周口市天然气有限公司24小时服务热线0394-8918888进行咨询!②12

(韩峰洲)

关注燃气安全 共建幸福平安
栏目主办 周口市天然气有限公司 24小时客服热线 0394-8918888

高中生考不上理想大学 就选
周口交通技师学院
人社部(2021)48号文件规定 毕业享受本科待遇
▶可考公务员
▶可考事业编
▶可参军入伍